

# 暗流冲击着伊核谈判的平静

本报记者 杨子岩

“没有人演戏，没有人出去散步，没有人大喊尖叫。”现场的目击者这么评价18、19两日在维也纳进行的伊核谈判。虽然尚未达成具体协议，但与各方对今年7月达成核谈成果表示乐观。但来自以色列和美国国会内部的声音形成一波暗流，为伊核的未来充满了不确定性。

## 乐观的表态

18日至19日，伊核问题6国（美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国）与伊朗代表再次聚首维也纳，为全面解决伊朗核问题展开第二轮密集磋商。

一个月前，第一轮对话会开启了全面解决伊核问题进程，确立了下一阶段谈判的框架和日程。第二轮对话则会直奔主题和具体细节，展开实质性磋商，包括铀浓缩问题和阿拉克重水核反应堆。

据相关人士透露，在本周的谈判中，双方努力在两个最棘手的问题上达成共识，即伊朗生产浓缩铀的水平问题，以及伊朗阿拉克重水核反应堆问题。

美国方面要求伊朗拆除或从根本上转变该反应堆，但伊朗方面目前拒绝了这一要求，并暗示伊朗可以整改该反应堆。

美国一名参与谈判的高级官员在19日的吹风会上坦承，会谈开始真正触及关键问题，深入和具体程度前所未有。但他也表示，铀浓缩和阿拉克重水核反应堆一直是伊核问题的焦点话题，双方在铀浓缩问题上的立场存在差异。

但欧盟外交与安全政策高级代表阿什顿19日对法新社说，会谈取得了“实质性进展”。伊朗核谈判代表阿拉克奇同日也称会谈是“非常正面和积极的”。

## 汹涌的暗流

一切看似平静，但这个地区在表象之下正涌动着汹涌的暗流。

以色列早已对大国调停伊朗问题表示了不耐烦。据以色列《国土报》19日报道，总理内塔尼亚胡和国防部长阿隆已经下令军队在2014年继续准备对伊朗核设施进行可能的空袭，预算耗资至少100亿舍客勒（约合28.9亿美元），与2013年的预算大致相当。

阿隆之前一直反对单方面对伊朗对武，但在伊核问题第二轮谈判之前就放出狠话，表示不再相信美国会



图片来源：新华社发

对伊朗采取任何制裁措施，因而转向支持以色列单方面对伊朗发动军事行动。

在其他场合，阿隆还多次强调美国在全世界各个地区都展现了“弱势”。白官方面18日表示对阿隆的讲演感到“震惊”，称这是对美以战略同盟的公开破坏。

在美国国内，83名参议员致信奥巴马，强调在与德黑兰谈判时不能放弃“核心原则”：“必须明确告诉伊朗，如果继续核武器项目，将导致更多更严厉的制裁。”



图片来源：华龙网

美国国防部20日说，哈格尔19日在与以色列国防部长阿隆通电话时重申了美国阻止伊朗获取核武器的承诺。

## 难解的分歧

有分析称，西方国家在伊朗浓缩铀问题上的开价是伊朗必须“停止、运出、关闭”，也就是停止继续生产纯度20%的铀，运出已经储存好的纯度为20%的铀产品，最后是彻底关闭福尔多浓缩铀生产厂。

20%浓度的铀很容易达到90%浓度，而这是制造核武器所需要的铀浓缩水平。而近年来伊朗生产20%浓度的铀速度越来越快，这令国际社会备感紧张。

对西方而言，去年11月六方达成的《联合行动计划》并不是一份理想的协议，距离伊朗最终停止浓缩铀生产还遥不可及。该协议放松了对伊朗的制裁，条件是伊朗停止生产纯度为20%的浓缩铀。这点伊朗已经做到。

但现在的问题是，美国国内态度难以统一，国会议员的致信也显示政府和国会之间仍存在分歧。同样，伊朗国内意见也不一致，伊朗政府也在做着软硬两种准备。同时，外部因素使以色列也会干扰问题的解决。会前还有另一种猜测，鉴于欧美对乌克兰的态度，俄罗斯也要在伊核谈判中增加筹码。

平静之下暗流涌动，很难说到底会发生什么以及何时会发生。



图片来源：新浪网

3月20日是一年一度的世界“无肉日”，这一天，各国成千上万的素食支持者通过烹饪秀、品尝会等形式，尽情拥抱健康、天然的蔬果和全谷物饮食。

素食逐渐成为潮流，并被更多人接受。在韩国，人们开始减少对传统美食烤肉的摄入，增加蔬菜及瓜果在饮食中的比例；在德国，素食也被宠爱，爱吃肉的德国人已经渐渐接受“餐桌上没有红色”的饮食习惯。

素食的推广也得到政府及社会组织的支持。据新加坡《联合早报》报道，美国洛杉矶市议会通过一项没有法律约束力的议案，即“无肉星期一”计划，鼓励市民每逢周一食素。而比利时根特市政府则要求每家餐馆必须在每周的星期四提供至少一种素食菜肴，并用大豆制成的甜点、无蛋蛋黄酱和茄子调制的仿鱼子酱取代惯常的肉类食品。

伴随着素食群体的扩大，素食餐饮业也尝试变化。据英国《独立报》，英国人不再唯“肉”独尊，“弹性素食者”增多，于是包括一些很有名气的英国餐馆，都开始删减肉类菜肴，专门新增素食品种。甚至连快餐麦当劳和肯德基，为了迎合印度人对素食的普遍的尊重，也入乡随俗，专门推出了素食汉堡。

素食为何风靡并被越来越多的人接受？这与人们健康意识的增强有直接关系，蔬果和全谷物的摄入对健康、瘦身、塑形都更为有益。据英国《每日邮报》报道，《英国肿瘤》杂志最近的一项研究发现，素食可以降低患癌症的风险，而美国耶鲁大学教授的一项耐力测试也表明，同样条件下素食者耐力更长且体力恢复的时间更短。

无肉餐不仅健康还更环保，据德国消费者协会的一项研究表明，一个肉食者释放的温室气体足足比素食者高16倍——因为生产1公斤牛肉造成的间接气候影响相当于一辆轿车开250公里造成的气候影响；而获取1公斤牛肉，还需要生产30公斤的粮食或其它饲料。

素食不再仅是个人的生活方式，也开始成为人们自发维护生态环境，贡献环保力量的又一个新途径。

3月19日，美国纽约州伊萨卡市康奈尔大学教授劳丽·格利姆勃（中）在法国巴黎举行的颁奖仪式上接受世界杰出女科学家奖。

新华社/法新社

## 2014年世界杰出女科学家奖颁奖



## 著名小提琴家希拉里·哈恩举办小提琴音乐会



20日，国际知名小提琴家希拉里·哈恩与黑森州广播交响乐团合作在法兰克福举办小提琴音乐会。哈恩曾两度获得格莱美奖，以成熟而深具知性美的风格享誉乐坛。罗欢欢摄（新华社发）

## 中企在美国硅谷设立高科技孵化器

本报电（张立平）华夏幸福基业硅谷高科技孵化器（以下简称“华夏幸福产业孵化器”）开园仪式日前在硅谷举行。

华夏幸福产业孵化器位于硅谷地区山景城（Mountain View）卡斯楚街（Castro Street），为两层独立建筑，面积约1400平方米，与世界500强惠普、谷歌等公司总部比邻而居，与全球知名学府斯坦福大学近在咫尺。

美国硅谷拥有全球最丰富的技术资源，最发达的高等教育体系，以此为基础，形成了全球最好的创新氛围，不少企业在这里成长为国际巨头，大批创新技术在此地顺利实现产业化，产品和服务行销全球。

与之前远赴硅谷的中国企业相比，华夏幸福基业的独特之处在于，其并不仅关注于高新技术孵化这一端，更希望通过硅谷孵化器搭建，找到中美产业对接的路径，打造可持续发展的产业价值链。华夏幸福基业通过搭建最好的平台，以平台去培育和孵化高新技术产业项目，待项目成熟后，再用国内的园区载体来实现产业承载，完成整体产业价值链的打造。

近日，美联储主席耶伦的货币政策例会“首秀”引来了各界关注。经过两天的会晤，美国联邦公开市场委员会（FOMC）于北京时间3月20日凌晨公布了利率决议。新公布的货币政策将会对美国，乃至世界经济带来怎样的影响？

## 耶伦首秀惹关注

据CNN报道，本次FOMC会议决定维持联邦基金利率在0-0.25%不变，并按计划将每月购债规模削减100亿美元直至550亿美元的规模。而另一个引人注目的消息是，美联储宣布放弃6.5%的失业率为升息的前瞻性指引。

耶伦在会后的新闻发布会上表示，QE量化宽松项目有可能在今年秋季结束。她还表示，就业或通胀离目标水准的差距越大以及差距维持的时间越久，联邦基金利率可能维持在近零水准的时间就会越长。

在对本次会议的决议进行说明时，耶伦表示，美联储未来的货币政策将根据美国经济形势的转变而进行调整。目前就业市场改善幅度超乎预期，这是美联储上调利率预估的一个因素。

在评论美国经济状况时，耶伦认为并没有看到房地产市场强劲回暖的趋势，很多年轻人还与家长同住在一起，但随着经济状况的好转，预计房地产市场将会在稍后走强。

## 新政策锁定复苏

耶伦在FOMC会议后召开的新闻发布会上表示，美联储将努力不引发市场动荡。然而市场的反应表明，本次



图片来源：《广州日报》

# 6.5%：美联储想说什么？

谢郁芊

势头似乎信心十足。而2月份的一系列数据表明，在经历了反常的冬季寒冷天气影响后，美国工业生产活动确实出现了一定程度的增长。

## 冲击新兴经济体？

所谓“几家欢喜几家愁”，与美国经济复苏形势相反，无论是美联储在量化宽松政策上的“按部就班”，还是在利率政策上的“改弦易辙”，都会给其他国家特别是新兴经济体造成影响。

史妍指出，从最新情况来看，美联储会议后全球股市大跌，说明未来美国货币政策的变动会给世界经济特别是发展中国家造成巨大冲击。美国退出QE，对于发展中国家而言，实非幸事，因为投资者为追求更丰厚的回报，将会把资本从新兴经济体撤出重新投入美国市场。

上个月全球20国集团（G20）财长和央行行长聚首澳大利亚悉尼之际，美国与新兴市场之间的紧张关系就展露无遗。经合组织（OECD）曾分析，预计巴西、印度、南非和土耳其这类经济体将避免资本流出影响而被迫加息。

不过，美联储对此有不同看法。它的一份声明称，许多国家的债市、股市和汇市的动荡并不是由美联储削减每月购债规模的决定所导致的，而是因为投资者们对一些国家的经济脆弱性以及政局动荡心存担忧。

对新兴经济体来说，既然无法促使美联储改变政策，那么，采取何种措施应对国际资本流入放缓所带来的影响就是更为迫切的任务。

QE之后6个月。而此前路透社的调查显示，大多数市场交易员认为首次加息会出现在2015年下半年。

中央党校专家史妍研究员在接受本报采访时指出，美联储放弃失业率6.5%的门槛值，是希望既保持接近于零的短期利率，又不打算让失业率在判断加息时显得过于重要。耶伦关于缩减QE以及调整利率的讲话，可能是愿意适当牺牲经济增速以换取金融的稳定表现。

尽管市场出现一定震动，但美联储对美国复苏的